

LALUCHA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Almazán, año.	3-25 pesetas
» semestre.	2-00 »
Fuera, año.	3-50 »
» semestre.	2-25 »
Extranjero, año.	7-00 »

No se devuelven los originales. La correspondencia al Director.

Semanario Católico Independiente.

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ALMAZÁN Y SU REGIÓN

Nicolás González Villarroya.

POR Y PARA NUESTROS PUEBLOS

¿PORQUÉ?

Mientras en las altas esferas de la política se les está nombrando padrino a los pueblos, mientras el caciquil organismo se despereza para lanzarse a la pelea y a la loca batalla en contra de la voluntad, de la justicia y de todo cuanto se sustente en las bases de la razón, los que vivimos en pleno siglo de adelanto y progreso, tenemos que confesar que el progreso y el adelanto, es un algo que para nada nos ha tenido en cuenta al aproximarse a nuestra nación.

Confiados en que efectivamente teníamos quien nuestras necesidades, nuestras peticiones, nuestro imprescindible derecho de ciudadanos que pugnan por el mejorar lento pero positivo, nos llevó a no salirnos de la prudencial norma de resignarnos y ante la perspectiva de que con arreglo a las exigencias de la vida, se trataría por los que tienen el deber de atender, esperábamos ver salir poco a poco nuestros pueblos de la arcaica manía de la paciencia sin límites y de la no menos anciana expresión de «¡Toda la vida ha sido!» para con varonil entereza trocársela por la de «¡Es necesario y hay que modificarse con arreglo a las circunstancias!» y con esta viril expresión exigir de los representantes que estudien sus comunes necesidades, que se impongan la obligación de atenderlas y que sin mas preámbulos dejen paso a la justicia y no la amilanen con su fatuidad, para que el derecho se imponga, para que el mejoramiento probable se traduzca en un hecho real, absoluto, efectivo.

Vivimos o por lo menos creemos vivir en un siglo en el que el mejoramiento por el constante progreso debiera dirigirse a llevar su hábito redentor hasta los mas reconditos lugares y sin embargo no es así; hoy que las comunicaciones se aproximan ya al sumo de la relativa perfección humana, hoy que la vida trae consigo una multitud de exigencias de relación constante, hoy que todo lleva el sello de actividad, hoy que en virtud de grandes conmociones experimentadas en los cimientos de la paz, serán causas para que la so-

ciudad se modifique en virtud de una evolución desde luego supuesta de progresos, pueblos hermanos, carecen de ese relativo bienestar, encontrándose en pleno siglo XX en las tristezas de un aislamiento brutal que los tiene postergados, sin nada que demuestre su existencia, sin un síntoma que demuestre que son tales, alejados de toda relación y lanzados al desierto de la indiferencia mas terrible ¿Porqué?

La evolución que todo lo afirma y pulimenta, ha relegado al rincón del olvido a ese número de pueblos, que, convertidos por este en solitarios albergues, se forjan la ilusión de que viven, y tienen la inocente pretensión de que hay alguien que los representa para atender sus necesidades más urgentes, y esto es bochornoso que suceda y esto es repugnante que en medio de la hidalga Castilla, en pleno progreso de un siglo que dieran en llamar de las luces, tengamos que ocuparnos de la obscuridad—mejor dicho—de la incomunicación en que viven, fuera del concierto de la vida moderna y atrofiados a fuerza de lamentar su situación sin que nadie haya que recurra a satisfacerla.

Almántiga, Covarrubias, Loda-res del Monte, Balluncár, etc. etc., constituyen una vergüenza constante que pone de manifiesto como marchan las cosas de España, y nos evidencian una nota discordante en la algidez ficticia de nuestro progreso. Al señor Francos Rodriguez, seguramente su gran cultura y su elevada situación, le harán conocedor del derecho que nos asiste y mediará ese lamentable estado de los citados pueblos que forman parte integrante del solar hidalgo.

Ya en un colega de la capital recordamos no ha mucho haber leído un bosquejo de solución a este problema, indicando como medio salvador la salida del correo desde esta villa a la de Paredes donde en lazaría con el correo de Sigüenza, la gran comodidad que esto en el servicio reportaría a nuestro juicio es inmediata. N...

No puede un pueblo alardear de culto, ni pretender ir del brazo del progreso, mientras pasivamente, escuchan sus directores la blasfemia asquerosa en las calles.

Nuestros poetas.

Granitos de sal.

A la Europa consciente que hoy admiramos un tumor muy maligno se le ha formado, y a la pobre señora la duele tanto que anda preocupada por extirparlo.

En la misma cabeza se le ha fijado, siendo el apuro grande e inesperado; y como vá en aumento, la pobre, es claro, que anda preocupada por extirparlo.

El tumor es la Prensa hija del diablo que llevó a su organismo todo lo malo, y es tan grande el mieditis que le ha causado que anda preocupada por extirparlo.

Aunque yo en medicina soy un profano, dictaré una receta propia del caso, y curará la dama del tumor malo, que anda preocupada por extirparlo.

Si la causa es la Prensa, hija del diablo, tome una buena dosis de lo contrario, y verá como al punto sale del paso sin ayuda de médicos para extirparlo...

AGAPITO ALPANSEQUE Y BLANCO.

POSTAL

A TÍ

En el libro azaroso de la existencia mía, tan solo hay una página cargada de esplendor, y en ella una palabra, que es toda poesía como perenne gloria que guarda el corazón.

¿Qué es lo que dice quieres que en la «Postal» te diga? ¿Que es grande tu deseo de que lo diga yo? Procura retenerla, en ella va la historia entera de una vida, compendiada en sus letras, que dicen solo: AMOR.

Películas.

Rosa-linda.

Me habló el viejo... Todos la conocían. Era la castellana, más castellana de los castellanos contornos. Hermosa era, tanto, que algunos alar-

deaban de no concebir una belleza igual. Y puros muchos fueron los que la admiraban primero, la cortejaron después y la contemplaron siempre, con esa contemplación sublime que se les dá a las cosas grandes.

Llamábase Rosalía. Alguien por abreviar la llamó Rosa, pero al fin todos convinieron en que se llamase Rosalinda, creyendo con esta variante significar, que no pudiese haber rosa, más rosa que la Rosa de la cabeza de partido de la castellana provincia.

Al fin cuestión de gustos.

Creció la Rosa castellana mecida por el dulce balanceo de las miradas de los que veían en ella un ser casi, y aun para algunos, sin casi, sobrehumano; y en este ambiente de sabor mundano, creció la Inocencia infantil, hasta tanto que por propia resolución dejó de serlo para convencerse de que la vida tenta sus exigencias, que la Sociedad tenta sus imposiciones y que la Realidad estaba en constante desacuerdo con lo ideal.

Rosalía amó.

Hay quien admite en el amor sus grados, hay quien no los admite y en esta textura del sí o el no, la castellana, más castellana de los castellanos contornos, optó por lo último, es decir por no admitir la graduación a su entender ilógica.

Todo es según el color... y Rosalía lo vió de un color tonalizado de acuerdo con la abreviatura de su nombre, y... desde aquel momento se entregó con toda su alma de castellana ingenua al amor de la Vanidad, el Orgullo, la Coquetería... dejando en lamentable abandono, su espíritu para hacer su vida como exigía el imperio de la materia.

La Sociedad le había enseñado cuanto influye la hermosura aparente y siguió con la apariencia llamando la atención de sus admiradores, pero haciendose maestra en los mayores defectos femeninos.

Un verdadero figurín, tan figurín que su alma no tenía ni abrigaba más ilusión que esperar la llegada del día siguiente para causar un más marcado agente de admiración.

Todo su saber era ese, toda su ciencia de mujer la tenía compendiada en la estética del vestido. En adornar más y más la belleza física que el Ser Supremo la había otorgado.

¡Fatal ocupación! ¡Triste destino el suyo y el mío!

Calló el viejo.

Prosiguió...

Ama hijo mío, ama a la mujer, como la compañera que endulza los pesares en la mortal existencia, pero, no busques jamás rosas como la Rosa castellana, bordeadas de espinas terribles, ama a esas rosas que tienen la belleza en el alma y que sin alardes son más, mucho más rosas que la Rosalinda de mi vida que tantas páginas de sufrimiento ha dejado escritas en mi historia.

Nos hemos separado, el viejo ya encor-

vado por la pesada carga de los años, con lentitud camina, y yo bajo la impresión de su inesperado consejo, te lo envío lector, quizá tu encuentres algo aprovechable de él, de tí para mí, te confieso que jamás olvidaré su esencial moraleja.

ARTURO DE SALO CIN.

DE COLABORACION

DATOS PARA LA HISTORIA

III

El jesuita Bonvin, Profesor en el Colegio Canisio de Buffalo, después de apreciar la situación política de entonces, formula un juicio favorable acerca de la invasión alemana de Bélgica (1). Este jesuita parte del sano principio de que los preceptos morales que regulan la vida y las relaciones jurídicas entre los hombres, son las mismas que hay que observar en las relaciones de los Estados entre sí. A la cabeza de sus declaraciones pone esta comparación:

«Un hombre se vé de repente rodeado de fieras amenazadoras; frente a él se extiende el campo de su vecino; si él pasa al campo ajeno, tiene posibilidad de salvarse; si vá en cualquiera otra dirección cae con toda seguridad en las garras de sus enemigos. En este caso apurado ¿le es lícito, aun contra la voluntad del propietario del terreno, buscar refugio en éste?»

Nadie se atreverá a contestar esta pregunta con una negativa. El Derecho natural, en caso de necesidad extrema, esto es, cuando lo exige la propia conservación, declara lícita la usurpación de la propiedad ajena; y el Derecho positivo se adhiera a esta doctrina. El Código civil alemán dice en el párrafo 904:

«El propietario de una cosa no tiene derecho a prohibir la intervención de otro en esta cosa, siempre y cuando la intervención sea necesaria para la defensa contra un peligro inminente y el daño que amenaza al que interviene sea incomparablemente grande respecto al daño resultante de la intervención ajena al propietario de la cosa. El propietario puede exigir compensación por los daños y perjuicios a él irrogados.»

El Código civil está en estos párrafos de acuerdo con las exigencias más rigurosas de la moral católica. Pues bien: el concepto de fuerza mayor y de legítima defensa, reconocido en el Derecho civil, se aplica exactamente al Derecho internacional. El Estado amenazado en su existencia tiene el derecho de la intervención o usurpación de la propiedad ajena junto con el deber de resarcir daños y perjuicios.

Ahora todo gira alrededor de esta pregunta: ¿Estaba Alemania amenazada en su existencia? Los hechos hablan muy claro. Tres estados poderosos: Inglaterra, Francia, Rusia, se levantan contra Alemania. Se espera con fundamento—como así ha sucedido—que aun otros Estados se unirán a aquellos. Los adversarios son implacables y declaran abiertamente que aspiran a libertar al mundo de «la barbarie alemana». Alemania está forzada a mirar por su conservación, está en caso de legítima defensa.

A. J. ROSEMBERG.

(1) Las expresiones sumamente claras del P. Bonvin, se pueden leer en el «Amigo popular de Buffalo» del 7 de noviembre de 1914 y del 20 de febrero de 1915, consta también en los números del 3 de marzo de 1915 y del 15 de abril de 1915 del mismo periódico.

AYES DE UN SIMPLE

Cosas de España

El triunfo de *La ciudad alegre y confiada* última creación de ese hombre grande que se llama D. Jacinto Benavente, ha producido una explosión de entusiasmo, seguramente sus obras permanecerán desconocidas por la mayoría de los españoles. Lo que debía llenarnos de orgullo, lo que justamente debe envanecernos, permanece solo reconcentrado en el cerebro de la intelectualidad española. En cambio no existe un niño en nuestros pueblos, que ignore la vida y milagros de los Gallos, Belmonte, Gaona etc.

¡Que vergüenza!

En mis cotidianas visitas al corto número de familias que constituyen mis relaciones, ha sido rarísima la casa que no he visto fotografías de los astros de la tauromaquia, mirados con una veneración enorme, y oído a la vez serias discusiones sobre los niños del apéndice y con harta dolor, jamás ni aun por una causa inesperada, se han nombrado esas glorias nacionales, envidia de los extraños pensadores.

¡Pobre España!

K. K. TUA.

RELOJERIA

DE

BIENVENIDO CALVANO CARRASCO

Santa María, número 7, bajo.

El nuevo dueño de este antiguo establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que desde el día 1.º de Abril, trabaja por su cuenta a precios sumamente económicos, haciendo toda clase de composturas en relojería, platería y mecánica.

AGENTE DE

Seguros de vida, venta de pianos a plazos y al contado, armoniums, gramófonos, discos, bicicletas marca «Darkopp» y «Otto», acordeones y toda clase de instrumental de metal y madera, mesas de billar, lámparas de incandescencia por gasolina etc., etc.

Santa María, número 7, bajo

ALMAZAN

EL MES DE LAS GAITAS

La Romería tradicional de Santa Quiteria.

A las once y aun más de la mañana...—Y sin embargo llovía.—Locomoción primitiva.—¡Camino adelante!—Estrellas de primera, segunda y tercera magnitud.—Por fin te veo...—Baile, meriendas, pescados varios; ensalada final y... regreso.

Estamos de acuerdo con plagiar el dicho vulgar que reza «a buen tiempo, mejor cara» y con esotro increíble en estas calamitosas circunstancias, de «a mayor carestía más necesidades» porque a nuestro entender, eso de la tan cacareada cuestión de las subsistencias nos importa un rábano mientras «haiga» donde disfrutar de «bonne santé» (con perdón aliadófilos) y en donde tengamos motivo de reñir con las pesetillas del ahorro.

Desde las once o acaso más de la mañana la adnamantina villa, siempre venébo-

la con sus hijos y a pesar de la lluvia interrumpida a ratos, los dejaba marchar hacia la vecina Villalba, donde según todos los síntomas, tenía lugar la simpática, tradicional, etc., etc. romería dedicada a Santa Quiteria.

A la citada hora, todos los medios de locomoción predominando el que está al alcance de todas las fortunas se ponían en práctica. Coches, carros, gentes de a caballo y de a pie formaban una procesión de algarazas balliciosas, capaz de poner en duda a cualquiera que presenciase el desfile, de que vivíamos en España, en la primera mitad del siglo XX y en la primera idem del año de horror europeo de 1916, y sin embargo llovía... y es cierto.

Nosotros.

Las dos y treinta minutos de la tarde, hora más o menos serían, cuando salimos de la villa con dirección del festejado pueblo y de la más festejada patrona.

Formaba nuestro grupo, un señor Cesante, dos señoras Cesadas, tres señoritas dignas de mejor compañía, un pollo bastante amigo, una cesta de varias porquerías de salchichón, tortilla etc, etc, un amigo particular y este servidor de la opinión con un fajo de papel blanco en el bolsillo y un vulgar lapiz preparado a dar su apoyo para salir del paso. Total del grupo una pequeñez.

El medio elegido para transportarnos era el más económico por eso de que «todo lo antiguo, en uso, está depreciado».

De vez en cuando la monotonía de la marcha nos la alegraba el Sr. Cesante con alguna humorada, las Sras. Cesadas hacían «colmos», el pollo «parecido», las señoritas de «las suyas» y yo de «las mías» apuntando detalles de la marcha, por aquello de que todos teníamos el perfectísimo derecho de «hacer» algo.

Ellos.

La mitad del camino, sería andado, cuando nos sorprendió he hizo que volvíamos las cabezas un soniquete acompasado de cascabeles y ruedas junto con un jolgorio de juveniles voces; venían dos... tres... quizá más carrajes.

Salió el sol entre las nubes de aguacero.

Pasaron... predominaba el bello sexo, el firmamento adnamantino, se dejó admirar en él, los astros fulguraban de una manera deslumbrante, los había de todas las magnitudes sin llegar a la 4.ª predominando los de 2.ª y 3.ª de la 1.ª creímos descubrir ¿quó?... ¿dos? ¡Caramba que terrible memoria!

Hemos observado que nos miran, sonríen, se alejan...

El sol se oculta... la lluvia nos invita con su compañía ¡bendita lluvia! El campo parece acogerla con un cariño maternal incomparable. El Sr. Cesante dice que es muy beneficiosa la lluvia, las Sras. Cesadas, afirman lo mismo, las señoritas apoyan esta opinión, el pollo aplaude, yo escribo. Caminamos.

Por fin te veo, pueblo querido tú de jaleo, tú de jaleo, y... yo rendido...

Con música de Gigantes y Cabezudos el pollo nos ha lanzado esa estrofa; todos aplaudimos.

Pisamos sus calles, estrechas, tortuosas con bastantes accidentes en su configuración, la «gaita» suena, las gentes «oscilan» de una manera tremenda, todos somos unos, los de la villa adnamantina quieren

el desquite del bailotear del mes, como si se tratara de un «arqueo» y no municipal sino de entusiasmo... ¡K. Ra-Coles! (perdona compañero). Al entrar en la Plaza Mayor, todo se vuelve hacernos preguntas de nuestro viaje, nosotros... nada... nada; vamos a la iglesia, como fervientes católicos es la primera obligación, adoramos la Reliquia, oramos un breve instante y nos dedicamos a la caza de... datos para nuestra crónica.

—¡Oiga don Roquel—nos gritan dos vocecitas de amables jóvenes, no tan hermosas como amables—¿quiere usted merendar con nosotras?

—¡Muchísimas gracias—hemos dicho—por decir algo—estoy comprometido— y señalo mi grupo con marcada preferencia a la cesta.

Las niñas se sonrojan por la indiscreción y se alejan.

Tocan a merendar, mejor dicho dejan de tocar, y cada grupo se aproxima a su merienda, con tan buena suerte que al ir hacerlo, la lluvia de nuevo nos amonesta para que se haga en los portales de las casas.

¡Todo sea por Dios!

La tarde está de humedad y de tanta humedad que al terminar las meriendas ya se notan los efectos del chaparrón y son bastantes los mojados.

Hay pescados de todos los tamaños. El señor Cesante según propia manifestación ha visto una merluza muy próxima, las señoras Cesadas, han mirado una pescada conocida, el pollo está en idilio constante con una de regales dimensiones. Vuelve el baile, este ya no reviste la igualdad que al principio, es más; macho más agitado.

Los gases se adueñan de todo con una desenvoltura pasmosa y el griterío es ensordecedor.

En pleno baile vuelven a notarse las caricias de la lluvia, que sin ser muchas son las necesarias para que los romeros vean los medios de que disponen para regresar a la adnamantina villa, y ya lo hubiésemos hecho nosotros de no decirme una de las señoritas que formaban parte de nuestro grupo.

¡Mire usted don Roquel...!

Miro y... ¡Horror! veo en el sitio que me indicaba dos hermosos ejemplares de merluzas que en justa unión y por efecto sin duda de lo agitado del cuerpo se les había avina... grado la ensalada.

Se inició el retorno al hogar sin más percances, pero con más griterío, llegamos a la villa y... hasta la próxima.

DON ROQUE.

Camino de Villalba-Mayo 1916.

LA LUCHA en la Región.

Berlanga de Duero.

Lamentable desgracia.—En el vecino pueblo de La Riba de Escalote ocurrió el día 17 una desgracia lamentable.

Estando al cuidado de un rebaño en el sitio denominado «Risco Verde», el muchacho de 14 años Félix Pascual, al tratar de sujetar unas cabras desmandadas, tuvo la desgracia de caerse desde una altura de 150 metros, quedando completamente magallado y muerto en el acto. Una nota de dolor enorme tuvo el suceso y es que la primera persona que se acercó al desventurado Pascual, fué su madre, originándose una conmovedora escena. Lamentamos lo ocurrido y desde estas

columnas enviamos a su familia la sinceridad de nuestro pésame.

Intento de robo.—Hace unos días, los amigos de lo ajeno intentaron penetrar en casa de nuestro vecino el acaudalado comerciante de ultramarinos D. Martín Medira.

Los cacos pusieron en práctica su intento perforando la pared, pero se encontraron defraudados por no contar con la oposición de unas vigas que por falta de medios tuvieron que dejar sin perforar.

Los aprovechados no han sido habidos.

Una boda.—El día 20 se efectuó el enlace de la Srta. Gabina Martínez hija del que fué querido amigo nuestro Luciano Martínez (Carchorro).

Enhorabuena.

Lo del Puente Andaluz.—Una vergüenza para nuestros representantes constituye el abandono en que a la villa de Berlanga la tienen, pero más que ninguna otra es la de que el Puente Andaluz siendo como es de tan poco coste su reparación tengamos que soportar pacientemente que nuestro mercado se vea cada día menos concurrido por no gastar el Estado unas pesetillas en su reparación.

¡Pobre Berlanga y pobres de nosotros que tales padres nos brindó el destino!

Tal es el estado del citado Puente, que en cuanto el Duero viene algo crecido, es de todo punto imposible utilizarlo para el fin que se supone fué construido, tanto que los pueblos que vienen al mercado tienen que irremisiblemente ir a pasar por el Puente Hullán que dista una hora de camino, siendo grandes los trastornos que esto les ocasiona a ellos y a nosotros.

A nuestro juicio es una obra que cuesta muy poco dinero, ¿porqué pues señores Representantes no se preocupan de nuestros intereses? ¿Tan poco dignos son de mejor suerte? ¿Qué comodo resulta el no hacer nada? ¿verdad?

Ustedes pues tienen la palabra pero que les conste que no cesaremos de dar con la maza aunque tengamos la casi evidencia de que es golpear en cabeza de turco.

ORTMA.

Berlanga-Mayo-22-1916.

Nuestro concurso.

¿Qué escena o pasaje del Quijote, os ha gustado más? y ¿por qué?

Contestaciones recibidas.

(N.º 11.) La aventura del titiritero por la cara que pondría este al ver deshecho todo su cuadro artístico.—Victoria Zapatero, Almazán.

(N.º 12.) Toda la obra me gusta por su gran mérito literario en primer lugar; y además porque retrata en don Quijote y Sancho Panza, los dos caracteres en que puede clasificarse a la Humanidad: o idealistas o positivistas.

Ahora bien, el pasaje que más me ha llamado la atención, es, la conquista del yelmo de Mambrino por don Quijote, pues en esta hazaña se demuestran claramente las consecuencias del gran desarrollo de la imaginación y su predominio sobre el juicio.—Juliana Sanz, Soria.

(N.º 13.) Leído el Quijote, el capítulo que más me gusta es el XLII, que trata de los consejos que dió don Quijote a Sancho Panza antes que fuese a gobernar la Insula Barataria, por su acertado razonar y la originalidad de ellos.—Hemiliano Crespo Higes, Almazán.

(N.º 14.) El mayor de los disparates cometidos por la imaginación alocada del Caballero de la Triste Figura es la escena

de la Cueva de Montesinos, por lo inverosímil y la gran dosis de locura en que necesitaba estar.—Un lector pequeño de «La Lucha», Madrid.

Caja Postal de Ahorros

Noticias de interés general acerca de este servicio público.

La Caja Postal de Ahorros, se halla establecida para el servicio del público en general, y tiene por objeto recoger las economías más modestas y fomentar en el pueblo la práctica del ahorro. Responde con la garantía del Estado de los capitales que a ella se confían. La alta dirección de sus funciones pertenece a un Consejo de Administración y otro de Vigilancia.

Oficinas de Correos autorizadas como corresponsales de la Caja.—Lo son las que al exterior del edificio en que están instaladas ostentan un rótulo de Caja Postal de Ahorros. En localidades donde no haya oficina de Correos autorizada pueden utilizarse los servicios de los carteros rurales y de los peatones para imposiciones, reintegros y demás en la oficina más próxima, por cuenta y riesgo de los interesados. A los carteros repartidores de las demás poblaciones puede hacerse iguales encargos en análogas condiciones que aquellos.

No es indispensable que las operaciones iniciadas en determinada oficina se continúen en la misma. Puede recurrirse a todas las autorizadas y hacer en ellas imposiciones, pedir reintegros y efectuar, en general, todas las operaciones de ahorro.

Los individuos que residan habitualmente en el Extranjero (en países que tengan establecido con España el cambio de giros postales) pueden participar de la Caja Postal de Ahorros de nuestra patria dirigiéndose por sí mismos a la Administración Central de la Caja, residente en Madrid. Bastará que remitan un escrito con los datos necesarios o que envíen los impresos que les faciliten los representantes diplomáticos o consulares de nuestro país.

Los empleados de Correos están obligados a guardar absoluto secreto acerca de las imposiciones, reintegros y demás operaciones hechas por los particulares y Sociedades.

(Continuará)

EN BREVE

HUSMEANDO.....

por
EL CURIOSO IMPERTINENTE

DE JUEVES A MIERCOLES

Cartera del Reporter

Próxima boda.—El domingo último se leyó la primera amonestación de la bellísima señorita Dolores Beladiez y nuestro querido amigo el farmacéutico de esta don Manuel Martínez de Azagra.

Con tan grato acontecimiento se celebró un espléndido lunch al que fué invitado lo más selecto de la villa adnamantina.

Reciban nuestra enhorabuena.

Ha salido, después de pasar una temporada entre nosotros para Bordalba la simpática señorita María Caballero.

Feliz viaje.

La fiesta de la Caridad.—Nuevamente informados, y por inesperadas circunstancias, ha sido aplazada para el día 11 del próximo Junio en lugar del día 4 como habíamos anunciado.

Hemos recibido un hermoso ejemplar del folleto «El despotismo inglés en Grecia», estudio jurídico por el profesor Kohler. Agradecemos el envío.

Una comisión de obreros, nos ha visitado, para manifestarnos el disgusto con que llevan el que por tan exigua retribución se les tenga en las obras del Estado de sol a sol.

Hacemos presente esta queja atendiendo a lo expuesto por nuestros obreros.

¿Porque tiene el esposo de Consuelo un cariño tan fiel y tan sincero? Porque sabe que son casi del cielo los muebles que construye Zapatero.

¡Reprende a los niños!—Un turista que nos ha honrado visitandonos, se nos ha quejado de que estando observando las obras de ensanche del Puente de piedra sobre el Duero un muchacho insolente e ineducado le tiró una piedra dándole en la cabeza.

Sentimos profundamente tal suceso, pues dice muy poco en nuestro favor y una vez más, suplicamos a las autoridades a los padres y a los maestros, que influyan en los osados pequeñuelos para que estos actos no se repitan.

—Han llegado: procedente de Madrid, nuestro Alcalde propietario don Aniceto Gonzalo del Campillo; de Soria, nuestro particular amigo el vice presidente de la Diputación, don Angel Carrillo.

Sean bien venidos.

La Caja Postal de Ahorros.—Se nos asegura que las imposiciones en este mes hechas en esta Administración van aumentando de un modo bastante numeroso.

Con gran satisfacción damos esta noticia.

Han sido nombrados corresponsales nuestros; en Taroda D. Francisco Garijo, en Valtueña, D. Simón de Miguel y en La Riba de Escalote, don Timoteo Pascual.

Felicitemos a los nuevos compañeros.

Todos los inteligentes están de acuerdo en asegurar que las mejores Yemas las confecciona Emilio González.

Efusivamente felicitamos a D. Rafael Bueno. Uno de sus hijos, Manuel, contraerá matrimonio en breve con la señorita Esperanza Alvarez, de Madrid. Y el otro, Rafael, ha sido nombrado en virtud de concurso, pianista del Casino de Madrid.

Con tan grata nueva a sus padres y en particular a nuestro buen amigo Don Fernando, médico de Nepas enviamos la enhorabuena por el admirable triunfo de su hermano Rafael.

Para todo cuanto esté relacionado con LA LUCHA en la República Argentina, dirigirse a nuestro Representante: D. Mariano Tenesa — Rioja, 1900 — Buenos Aires.

Nuestros concursos

INFANTIL

BOLETIN:

CONCURSOS DE «LA LUCHA»

NUMERO 1

¿Qué escena o pasaje del Quijote, os ha gustado más? Y ¿por qué?

a
de Mayo de 1916.

Firma y dirección del niño:

5 LIBRETAS DE LA CAJA POSTAL DE AHORROS

para otros tantos niños, y para venir por ellas tenéis que cumplir con estas

BASIS:

1.º Accediendo gustosos al ruego de varios que nos escriben diciendo que el plazo concedido para el concurso, no es suficiente para los niños que aun no conocían el Quijote, y en vista de eso con el plausible fin de que sea mayor el número de los que puedan alternar en las contestaciones, creemos verán nuestros amigos con agrado, concediendo hasta el 30 de Junio en lugar del 31 de Mayo.

y 2.º Los «Boletines» deben enviarse en sobre abierto y franquearlos con un sello de un cuarto de céntimo, con esta dirección:

Sr. Director de LA LUCHA

(para el concurso)

Ganado lanar y cabrío

de Centenera de Andaluz, se vende en su totalidad por no poder levantar las condiciones de arriendo de los pastos que proponen los Srs. D. Juan Antón Pacheco y Hermanos.

Para tratar dirigirse en el citado pueblo a los dueños del ganado desde hoy hasta el 15 de Junio próximo. 3-3.

Molino con agua corriente se arrienda en La Riba de Escalote, para precios y condiciones dirigirse al propietario del mismo, D. Constantino Puertas en Berlanga de Duero.

Chocolates de Jesús Emilio González, Puerta de la Villa, número 2, Almazán.

¡Gran liquidación por cesación en el negocio!—El almacenista de maderas D. Félix Muñoz liquida todas las existencias contando las que hay empleadas en la Plaza de Toros, a precios baratísimos al contado y a plazos.

Para tratar dirigirse a dicho señor en Almazán. (Carretera de Gómara y Campo de San Francisco). 3-5.

SORIA.—Imprenta de Fermín Jodra Plaza Mayor, 14, planta baja.

PROBAD, LOS CHOCOLATES Y BIZCOCHOS



EMILIO GONZÁLEZ
PUERTA DE LA VILLA, 2
ALMAZAN

NUEVAS OBRAS

de la venerable

Sor María de Jesús de Agreda

«La Mística», 4 tomos en 8.º mayor, unas 2.850 páginas en tela inglesa, 16'00 pesetas; en rústica 12.

«Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor 590 páginas tela inglesa, 4; en rústica 3.

«Compendio de la Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor, de 386 páginas, en tela, 1'50,

«La Escala», 1 tomo en 8.º mayor, 137 páginas en tela, 1'50; en rústica, 1.

«La Correspondencia epistolar entre la Venerable y Felipe IV», dos tomos en cuarto mayor con 712 el uno y 794 el otro, en rústica, 20.

«Reconocimiento y Traslación del cuerpo de la Venerable» (70 páginas), 0 25.

«La Venerable Sor María de Jesús, sus reliquias, su vida, sus obras, apantes de un viaje a Agreda, 2.ª edición; (94 páginas), 0 20.

«Ejercicio cotidiano» por la Venerable 1 tomo en tela 291 páginas, 1.

«Tercer Centenario» del nacimiento de la Venerable, 0'15.

«Las leyes de la Espora», en tela, 1'50; en rústica, 1.

De venta en esta administración.

NOTA. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en Giro Postal o sellos de correo.

J. FABON DENTISTA

RÚA, 18

CALATAYUD

OPERACIONES SIN DOLOR

Dentaduras artificiales

por todos los

Sistemas modernos



SASTRE

Se reciben diariamente las últimas creaciones

de la moda.

PLAZUELA DE LA MADERA.

ULTRAMARINOS

Ezequiel de la Hoya

PLAZA MAYOR, 16

Depósito de Congrio rancio.

ALMAZAN

EL COMERCIO NUEVO

Ofrece a su numerosa clientela, últimas novedades para la temporada, en la multitud de artículos que trabaja esta su casa.

LAYNEZ 5, (antes Boticas.)

MARIANO GAIBAR

PRECIO FIJO

CONFITERIA CERERIA Y REPOSTERIA

SIMON ALMARZA

Plaza Mayor y Calle de Laynez.

Especialidad en Mantequillas, Mantecadas, Chocolates, Dulces y Yemas.

Cacaos, Azú-

cares y Canelas, Vinos y Licores.

BLANQUEO DE CERAS

BOTERIA

DE

PAULINO DE FRANCISCO

23, Cuesta de Santiago 23.

Gran surtido en todos los artículos concernientes al ramo.

Especialidad en botas de campo y viaje.

EL SIGLO XX

Ebanistería de moda

DE

JUAN MANUEL ZAPATERO ALMAZAN

Única ebanistería en la provincia, que puede servir los encargos con rapidez por contar con gran número de operarios y con arreglo a los modernos adelantos.

Precios increíbles.—Exportación a provincias.

Representantes, en Aranda de Duero.—Ceferino Zapatero, Santa María, 8. Burgo de Osma.—Severino Agreda.

SASTRERÍA

DE

MANUEL TORRUBIA

Calle de Caballeros, esquina a la Plaza Mayor.

Se sirve con prontitud, esmero y economía, para cumplir con tales condiciones el dueño de este establecimiento, no ha omitido sacrificio alguno.

FARMACIA

DE

MARTINEZ DE AZAGRA

Medicamentos químicamente puros.

PALACIO NUM. 2
ALMAZAN

ANTIGUA FARMACIA DE

E. ROMERA

Medicamentos modernos, ampollas hipodérmicas, sueros, vacunas, autoclave esterilizadora, estufa de desinfección, ortopedia y cura lister.

14, Soportales de la Plaza, 14

ALMACEN DE MADERAS

DE

FELIX MUÑOZ

(Campo de San Francisco, frente

a la estación del ferrocarril.)

ALMAZAN



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

(51 AÑOS DE EXISTENCIA)

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Agente en Almazán.—Andrés María Beladiez

DISPONIBLE

MAQUINARIA AGRICOLA

DE

FELIX SOHIALA Y HER

Depósito Regional en PALENCIA bajo la dirección de D. José Revuelta.

REPRESENTANTE EN ALMAZAN

PAULINO DE FRANCISCO

A quien pueden dirigir los pedidos.